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Webinar: Angebotslegung für 
Übersetzungen und Dolmetschungen
Workshop für BerufseinsteigerInnen mit Mag. Alexandra M. Jantscher-Karlhuber 


Termin:	Freitag, 24.04.2020
Zeit:		16:00 Uhr bis 17:30 Uhr

Anmeldungen: Bitte online auf unserer Webseite www.universitas.org. 


Diese Veranstaltung ist kostenlos.


Über den Vortrag:
Als Ersatz für die ursprünglich am 13.03.2020 geplante Präsenzveranstaltung findet nun ein Webinar mit der Referentin zu diesem Thema statt. Es kann dabei zwar nicht interaktiv gearbeitet werden, dafür werden nicht nur die wichtigsten Eckpunkte vorgestellt (benötigte Informationen, Umgang mit Kunden, Honorare usw.) sondern auch Beispiele präsentiert. Die Unterlagen werden im Anschluss zur Verfügung gestellt. Selbstverständlich besteht für die Teilnehmenden die Möglichkeit, jederzeit Fragen zu stellen! 

Nachdem diese Veranstaltung das erste von UNIVERSITAS Austria mithilfe der neuen ZOOM-Plattform durchgeführte Webinar ist, ersuchen wir eventuell auftretende „Kinderkrankheiten“ zu entschuldigen. Wir wollen rasch lernen, mit dieser neuen Veranstaltungsform professionell umzugehen. Daher ist dieses Webinar noch kostenlos . 

Zur Referentin:
Die Vortragende war Präsidentin und langjähriges Vorstandsmitglied von UNIVERSITAS Austria. Sie hat über 20 Jahre Unterrichtserfahrung am Grazer ITAT und am Wiener ZTW sowie an verschiedenen anderen translationsrelevanten Einrichtungen. Als selbständige Translatorin verbindet sie ihre praktische mit ihrer Unterrichtserfahrung. Im Rahmen ihrer jahrelangen Entwicklungsarbeit für das Maria-Verber Mentoringprogramm von UNIVERSITAS Austria gewann sie viele Erkenntnisse, die ebenso in ihre Unterrichtstätigkeit einfließen. 

Die TeilnehmerInnenzahl ist begrenzt. Anmeldungen werden in der Reihenfolge des Eintreffens berücksichtigt. 
Für Schäden an Hardware, Software oder für Schäden, welche dem/der TeilnehmerIn sonst durch die Nutzung von digitalen Angeboten entstehen, übernimmt Universitas Austria keine Haftung. Ausgenommen hiervon sind lediglich Schäden an Leib, Leben und Gesundheit sowie Schäden, die von Universitas Austria hochgradig grob fahrlässig oder vorsätzlich verursacht wurden.

Universitas Austria, deren Angestellte, AuftragnehmerInnen oder sonstige ErfüllungsgehilfenInnen übernehmen in Fällen leichter Fahrlässigkeit keine Haftung für Sach- oder Vermögensschäden der TeilnehmerInnen, gleichgültig, ob es sich um unmittelbare oder mittelbare Schäden, entgangenen Gewinn oder Mangelfolgeschäden, Schäden wegen Verzugs, Unmöglichkeit, positiver Forderungsverletzung, Verschuldens bei Vertragsabschluss, wegen mangelhafter oder unvollständiger Leistung handelt. Das Vorliegen von grober Fahrlässigkeit haben die Geschädigten zu beweisen. Soweit die Haftung von Universitas Austria ausgeschlossen oder beschränkt ist, gilt dies auch für die persönliche Haftung von deren Angestellten.

Für den Fall, dass bei einem digitalen Angebot Software oder webbasierende Lernplattformen von Drittanbietern zum Einsatz kommen, stimmen die TeilnehmerInnen (i) der Weitergabe von personenbezogenen Daten an diese Drittanbieter und (ii) der Verarbeitung im dienstleistungsrelevanten Ausmaß durch diese Drittanbieter zu. Darüber hinaus stimmen die TeilnehmerInnen mit Abschluss eines Vertrags über ein digitales Angebot den Datenschutzbestimmungen dieser Drittanbieter zu.

Die TeilnehmerInnen erteilen ihre ausdrückliche Zustimmung zur Weiterleitung von Daten an KooperationspartnerInnen, sofern dies aufgrund von ihnen in Anspruch genommener Förderungen, zur Ausstellung von Zertifikaten oder zur Bereitstellung von Lernmaterialien, erforderlich ist.
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